勇于担当:无疆大爱温暖四方

-中国铁建改革开放40年发展报告之五

聚智慧力量,积极履行社会责任,心连心暖社会,手拉手做公益,播洒新希望,传播正能量,绘就了一幅幅感天动地 的历史画卷。特别是近年来,中国铁建响应党中央打赢脱贫攻坚战号召,推进精准扶贫,助力百姓脱贫;奔赴灾害 现场,迅速投身抢险,参与灾后重建;保护生态环境,促进人与自然和谐共生,有效提升了企业品牌知名度、美誉

本报记者 李美华 通讯员 方洪祥 王凯辉 核心阅读 从1978年到2018年,40年的改革开放是一条雄关漫道,是一部壮丽诗篇。在波澜壮阔的发展中,中国铁建凝 度,向全国人民展示了中央企业的担当精神,向全世界人民展示了中国企业的良好形象。

40年砥砺奋进,40年春华秋实。中国铁建一路艰辛,一 路辉煌。然而,不变的是永远的铁道兵精神,永恒的是大音 稀声、大爱无疆的情怀。

脱贫攻坚战中的"突击兵"

按照中央扶贫战略部署,中国铁建将脱贫攻坚作为履行 社会责任的重要抓手,对7个省20个县的乡、村、学校开展帮 扶。其中,定点扶贫河北省张家口市万全区、尚义县和青海 省甘德县3个区县。

2018年9月,中国铁建党委书记、董事长陈奋健一行到 中国铁建定点扶贫对口区县河北省张家口市万全区、尚义县 实地调研扶贫工作。他们走进贫困户家庭嘘寒问暖,来到扶

2017年12月,中国共产党与世界政党高层对话会专题 研讨会上,中国铁建党委副书记、总裁庄尚标发表主题演 讲。他表示,中国铁建主动融入项目所在国经济发展,切实 履行企业社会责任。

在河北省张家口市万全区和尚义县,21所中心学校、幼 儿园免费用上了中国铁建引进的智慧云端教育平台,贫困学 子与名校名师"面对面"交流。占地面积 4200 平方米的青海 省甘德县青少年活动中心,让牧区青少年全面发展有了更大 的学习空间……这些仅仅是中国铁建践行"把孩子培养出 来"这一根本扶贫之策的"冰山一角"。

近两年来,中国铁建累计在3个定点扶贫区县投入扶 贫资金5600余万元,实施帮扶项目200余个。在发挥扶贫 资金和项目最大效应的同时,中国铁建注重加大智力援 建、市场援助、劳务输出、投资和基础设施建设力度,瞄 准"靶心",精准施策,推动扶贫工作由"输血"向"造血"

伦比服装公司是尚义县规模最大、实力最强的服装加 工企业。2017年,中铁十四局将2万多套订单交给了该公 司,并促成中国铁建系统多家单位与其合作,工装订单合同 在2018年底有望达到10万套,同时安置了50多名贫困群众 就业。

中国铁建将精准扶贫与乡村振兴战略有机结合,让贫 困群众既富了口袋也富了脑袋。特色农副产品等产业搭上 "互联网+"的快车,激发了贫困群众的创造力,中国铁建坚决 完成"精准扶贫、不落一人"的硬任务有了更强的内生动力。

40年来,紧跟国家扶贫的步伐和节奏,中国铁建步履 铿锵,不遗余力,情系贫困地区,充分体现了央企的风范和 情怀。

自然灾害面前的"先锋队"

南方冰雪灾害、青海玉树地震、四川雅安地震……每有

中铁二十一局

助力6村摘掉"穷帽子"

本报兰州12月18日讯(记者周鹏)近年来,中铁 二十一局认真履行精准扶贫的社会责任,塑造社会形象。近 日,他们助力甘肃省4县6村脱贫,并连续2次被甘肃省委、省 政府授予"民心奖"称号。

中铁二十一局联系扶贫的村庄包括甘肃省永靖县的罗山 村,会宁县的翟家河村、中川村,宕昌县的松扎村、陈家沟村和 武山县车岸村。

"变化太大了,像做梦一样。"武山县车岸村村民车羊林喜 不自禁。经过中铁二十一局精准帮扶,车岸村19户贫困户的 危房完成改造修缮,42户无法排水的难题得以彻底解决。

中铁二十一局对会宁县贫困村开展"损资助学"活动,为 翟家河村中心小学捐赠600册图书,建立60平方米的爱心图 书室,并联合公益组织、职工家属为2所村小学捐赠学习、教

为向造血式扶贫开发转变,中铁二十一局为罗山村援建 50座高原夏菜钢架温棚,提高果蔬产量及反季节上市能力; 建立小尾寒羊养殖大棚100间、饲料氨化池20个、草料棚20 间。特色种植、生态养殖项目周期短、见效快,当年投资,当年 受益,每座温棚获利约在2.6万元以上。

中铁二十一局还通过岗前培训,增长贫困群众的一技之 长,安排100余人次到项目务工创收,确保脱贫不返贫。

中铁二十一局开展精准扶贫,创立的"扶贫模式创新 村""异地搬迁示范村""高原夏菜专业村"3个品牌项目广 受社会称赞,成为改革开放以来企业取得的最美社会责任 急难险重任务,中国铁建就积极履责,把爱心种子撒到那里。

在2008年出版的《中央企业抗震救灾纪实:共和国长子》 中,《铁魂铸忠诚》《奔向"孤岛"》等6篇纪实文章描绘出中国 铁建在汶川地震中的英勇"轮廓"。

四川汶川地震发生时,中国铁建在全力开展自救的同时 主动请战,共组建35个抢险队、30多个小分队,调集7786人 次、设备1044台(套),抢通了3条救灾生命线。

在灾后重建这个特殊的"战场"上,中国铁建投入6108 人,按期完成了13个县市、52个乡镇、2万多套、近40万平方 米安置房的援建任务,全员捐款5334.4万元。其中,中铁十一 局完成了9所中小学校灾后重建任务,还捐款近200万元。 中国铁建被中宣部、国务院国资委评为"全国灾后重建先进

在超级飓风"玛利亚"登陆多米尼克时,中国铁建坚持

"让其他同胞先撤",充分彰显了铁军本色和担当精神。商务 部在表扬信中表示,"在此次接返行动中,中国铁建和所属中 土集团勇挑重担、不计得失,充分展现了国有企业特别是央 企的风范。"

灾难无情人有情。无论何时何地,只要遇到险情,第一 时间冲上去,奋不顾身,舍身抗险,这就是中国铁建员工的真

不同肤色的"贴心人"

"随着项目设立农民工夜校、开展职业技能培训,咱逐渐 由凭力气吃饭的劳务人员,变成有技能的技术工人,生活信 心更足了。"在中铁二十五局项目工作的农民工罗正军谈起 身边实实在在的变化,满脸幸福。

近年来,中国铁建每年吸收高校毕业生一两万人,吸纳

劳务人员就业200万人以上,并创造条件为残疾人提供合适 的就业机会。仅2017年,中国铁建就安置1474名残疾人就 业,支付残疾人就业保障金5959万元。

通过整合资源,中铁十七局建立企业大学、工程公司、基 层项目3级联动的农民工教育培训体系,通过400多处农民 工培训基地、44所工地夜校,每年培训农民工6万余人次。 中铁城建集团农民工夜校培训覆盖率100%,被天津市建筑 施工行业协会评为"优秀农民工夜校"。

中国铁建还抢抓"一带一路"倡议机遇,落实海外优先战 略,在海外业务已覆盖的全球118个国家和地区中,带动项目 所在国就业,惠及不同肤色、不同种族的人民。

据统计,在非洲耕耘发展的几十年间,中国铁建从事公 益活动总投入超过8000万美元,为当地提供就业机会超过 45万人次。

"绿水青山就是金山银山"的生动实践

用脚步丈量世界的中国铁建,不仅是全球建筑行业的引 领者,更是生态文明建设的先锋队和生力军。

中国铁建坚持绿色发展,致力于建设"资源节约型和环 境友好型"企业,努力打造绿色工地、绿色工程,用心呵护绿 水青山。自首批全国建筑业绿色施工示范工程评选活动启 动以来,中国铁建共获得80多项,打造出一个个绿色施工 的"样板间"。

中国铁建加快技术改造,采取措施保护生物多样性,减 少和避免对生态环境的破坏,实现人与自然和谐发展。2017 年,中国铁建万元营收综合能耗相比2016年下降1.66%,企 业与环境的协调发展进一步彰显。 中国铁建注重从源头践行环保理念,用"绿色设计"呵护

美丽中国。在安九高铁建设中,铁五院采用"海绵车站""智 能化给排水及污水处理"等新设计理念,运用物联网技术、遥 感技术和模型技术打造"环保管家"。 既要绿水青山,又要金山银山。中国铁建积极响应党中

央推动新时代绿色发展和生态文明建设的号召,着力培育生 态环保产业投资、设计、施工、装备制造等全产业链优势,打 造企业经济增长新动能。 中铁十八局参与环保项目100多个,并将生态环保产业

与基础设施、综合管廊和海绵城市建设等有机结合,做深做 透"生态+"。中铁十八局打造具备年产4万吨生产能力的可 再生、造价低、节能、低碳的竹缠绕复合管(廊)生产基地,被 住建部评为"工程建设推荐产品"。

在北纬50度的额尔古纳河畔施工的国道332线项目 部,中铁十九局建设者为保护好呼伦贝尔大草原,用8 万平方米的防护网,给工地附近的草场加了一道"安 全罩"。



乡县龙田镇横岭小学捐赠爱心书籍。 赵 放 摄



图为中铁十九局三公司志愿者刘研为北京玉福园 敬老院老人掏耳朵。



冰抢险

图为2008年我国南方发生雪灾,中国铁

葛建军 摄

建电气化局抢险队在京广铁路湖南段参加抗

图为2008年四川汶川地震发生后,中铁二十三 局抢险突击队打通到灾区什邡市的生命通道。 马鹏飞 供图

"铁建人是不穿军装的子弟兵"

黎青川 口 述 张一同 整 理

2008年5月12日,四川汶川地震发生3小时后,中 铁二十局派出就近项目的员工和机械,赶赴灾区救灾。 这是改革开放以来,中铁二十局参与的最大规模地震救 灾行动。

我当时是四公司宣传部的报道员,立即赶赴成都与 中铁二十局一支抢险队汇合。

开赴灾区的路上,忽而余震来袭、飞沙走石,忽而天 气骤变、冰雹狂砸,还要翻越两座近5000米的高山。最 危险的要数古尔沟至汶川70余公里的路段,道路损毁 严重,沿江一侧的很多山寨被夷为平地。

一路上,遇到有步行撤离的灾民,我们就将备用的食品 和饮料送给他们。有些运输车辆坏在路上,我们立即安排人 员帮忙修理。经过艰难跋涉,我们最终抵达汶川克枯乡。

我们每天早上4点就起床,清理垮塌路段,保障生 命通道通畅。由于余震不断,我们还要加强瞭望,避免 大家被飞石砸中。我们一天都吃不上一口热饭,经常裹 着军大衣席地而睡。但是,没有一个人退缩,大家相互 鼓励,积极抢险。

老铁道兵段育鸣是我们救灾队伍中的医生,他除了 负责救援人员的健康及预防疫情外,还帮助被飞石砸伤 的羌族夫妻换药,为伤口感染的村民消毒。

铁邑村一户羌族村民10余口人,挤在一个临时搭 建的破油布棚里。得知还有一个才出生几天的婴儿时, 我们立即送去了一顶新帐篷,并为他们搭建好。

我们奋不顾身,积极投身抢险救灾,被当地村民亲 切地称为"不穿军装的子弟兵"。

我为非洲人民 培训火车司机

吴 贵 口述 刘雪松 沈福龙 整理

我叫吴贵,是中铁十六局铁运公司火车司机,现在非洲埃塞 俄比亚首都亚的斯亚贝巴市,为亚吉铁路培训当地火车司机。 这是改革开放以来,中铁十六局第一次走出国门,为非洲人民培 训火车司机。 带着公司领导的嘱托,今年3月6日晚,经过长达11个多

小时的飞行后,我终于抵达亚的斯亚贝巴市国际机场。 当地火车司机来自1700多名埃塞俄比亚和吉布提优秀

大学生应聘者。经过层层选拔,分别选出51名和15名大学生 作为培训对象。 当地火车司机的培训工作,分为理论培训、实做培训和机

车操纵培训三部分,我负责理论和实做培训。 每天早上,大多数学员早早地来到培训基地,认真学习,反 复练习。他们认真听讲,积极发言,经常向我请教问题,直到弄

明白为止。 我认真讲解,严格要求。在车钩的组装与拆解步骤中,我 做示范,在近一米高的车钩内,取出七八十斤重的钩舌放到地 上,然后抱着钩舌重新放回车钩内。

女学员昂喀莎·布琳汗来自埃塞俄比亚农村,尽管她身材 瘦小,但是像这样的操作,她每天都要重复多次。针对个别 不遵守课堂纪律、上课时不请假外出的学员,我经常要求大 家向她学习。

现在,理论和实做培训已结束,经过埃塞俄比亚和吉布提 联合铁路公司测评,学员优秀率达到90%以上。"谢谢老师的 辛苦教学,我想请您到我的家乡做客。"昂喀莎·布琳汗满分通 过,非常开心。根据公司有关规定,我婉言谢绝了。

下一步,这批学员将进行跟车实习,熟练之后举行操纵考 试,合格后就可以正式上岗了。

助力藏胞脱贫 彰显央企风范

西藏日喀则市桑孜珠区江当乡党委副书记、乡长 高振山

党的十八大以来,党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康 社会的底线任务和标志性指标,在全国范围全面打响了脱贫攻坚战。 受历史、自然和社会因素影响,西藏是全国唯一的省级集中连 片贫困地区。江当乡位于雅鲁藏布江南侧,藏族人口在90%以上, 是西藏经济发展不充分、不平衡的典型。

为尽快实现我乡贫困人口脱贫,我们与多家中央企业建立了合作 关系。2017年7月,中铁十八局二公司项目部主动与我乡脱贫办对接, 积极参与帮扶位于海拔4000米以上的重度贫困村曲夏村和嘎仓村。

为了精准发力,项目领导和我们一起,对曲夏村和嘎仓村贫困 村民逐一核实后,共同研究制订帮扶方案。今年4月3日,项目书 记孙清宏一行携带大米、食用油等慰问品,先后走访了10个贫困户。

他们发挥专业优势,投资挖渠,为曲夏村和嘎仓村引入了干净 的水源;帮助搭建蔬菜棚,开办食品厂,建立砂石料场;安排贫困村 民到工地上班,使"真扶贫、扶真贫"落到了实处。

授人以鱼,不如授人以渔。项目部派出专业人员,到村里开办 业校,在晚上进行授课,向曲夏村和嘎仓村贫困村民传授劳动技 能,努力从根本上拔掉穷根。

近日,经第三方评估机构专项评估检查,曲夏村、嘎仓村成功 实现脱贫,标志着我乡脱贫攻坚战取得了重要的阶段性胜利。我

代表全乡人民,向以中铁十八局二公司为代表的中央企业表示感谢。 目前,我乡有15个行政村走出贫困,摘掉了穷帽子。为巩固既 有工作成果,加快藏胞脱贫步伐,我乡发挥资源优势,正在打造"光 伏小镇",希望继续得到社会力量,特别是中央企业的大力支持。

(张少峰 云旦顿珠整理)

